BAB Il PENGOLAHAN DATA

Pada bagian pengolahan data ini dikemukakan pembahasan hasil
penelitian yang telah dilaksanakan pada hari Senin, 25 Juni 2018 sebagai berikut:
(1) deskripsi data, (2) analisis data, (3) interprestasi data tentang Butir Soal Ujian
Semester Ganjil Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Kelas VII SMP Negeri 3

Pekanbaru Tahun Pelajaran 2017/2018.
2.1 Deskripsi Data

Pada bagian ini penulis mendeskripsikan data terlebih dahulu, sebelum
data analisis. Pengolahan data dilakukan dengan menganalisis hasil jawaban
peserta didik kelas VII 1 yang mengikuti ujian semester ganjil yaitu berjumlah 30
orang, kemudian hasil jawban peserta didik tersebut akan diurutkan dari jumlah
benar tertinggi dan terendah. Setelah itu, dari 30 peserta didik akan diambil 50%
untuk kelompok tinggi, 50% untuk kelompok rendah, dan selebihnya akan
dijadikan sebagai kelompok tengah. Kemudian hasil dari jawaban siswa kelompok
tinggi dan kelompok rendah akan ditentukan analisis butir soal pilihan ganda yang
berjumlah 50 butir soal. Hasil ujian jawaban ujian semester ganjil mata pelajaran

Bahasa Indonesia siswa kelas VII 1 dapat dilihat dalam table berikut:

TABEL 04 HASIL UJIAN SEMESTER GANJIL MATA PELAJARAN BAHASA
INDONESIA KELAS VII 1 SMP NEGERI 3 PEKANBARU TAHUN PELAJARAN
2017/2018

JUMLAH SOAL JUMLAH SOAL

NO [ SISWA YANG BENAR | NO | SISWA YANG BENAR
1 S1 45 16 516 33
2 2 45 17 517 37
3 S3 42 18 S18 24
4 S4 42 19 519 27

27
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TABEL 04 (SAMBUNGAN)

5 S5 40 20 S20 29
6 S6 41 21 S21 39
Il S7 43 22 S22 38
8 S8 48 23 S23 34
9 S9 42 24 S24 35
10 S10 46 25 20 36
11 S1d 44 26 S26 31
12 g1/ 44 27 S27 38
13 S13 49 28 S28 35
14 S14 45 29 S29 31
15 815 46 30 S30 34

Berdasarkan dari table 04, dapat dilihat hasil ujian peserta didik kelas V1l
1 yang sudah diurutkan dari hasil jawaban benar peserta didik tertinggi dan
terendah. Hasil jawaban tersebut akan ditentukan peserta didik yang akan menjadi
kelompok tinggi dan kelompok rendah, dengan mengambil 50% jawaban benar
tertinggi menjadi kelompok tinggi, dan juga 50% dari urutan jawaban benar
terendah menjadi kelompok rendah. Jadi, hasil dari 50% untuk kelompok tinggi
berjumlah 15 orang, dan untuk kelompok rendah berjumlah 15 orang. Supaya
lebih jelas, penulis akan mendeskripsikan data untuk peserta didik kelompk tinggi

dan kelompok rendah, sebagai berikut:

2.1.1 Deskripsi Data Siswa Kelompok Tinggi Kelas VII SMP Negeri 3
Pekanbaru

Peserta didik kelompok tinggi yang dimaksud adalah peserta didik yang
banyak menjawab butir soal ujian semester ganjil mata pelajaran bahasa Indonesia
kelas VII 1 SMP Negeri 3 Pekanbaru, yaitu yang berjumlah 15 orang. Deskripsi

data kelompok tinggi yang dimaksud adalah sebagai berikut:
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GANJIL MATA PELAJARAN BAHASA INDONESIA KELAS VII 1 SMP NEGERI 3

TABEL 05. HASIL JAWABAN KELOMPOK TINGGI SOAL UJIAN SEMESTER
PEKANBARU TAHUN PELAJARAN 2017/2018

T
<
J|w|w < v (VW [H W 0 W0 S N[0S0 o S < oy [ [ 0 [ N [ S 0 o (2 [ [ |0 [0 |0 [N 0 |w S (O |
slE=ERRFEREREREE SR RO AP ek AP PR ok (2 ek A NP ek ek ek ek ok R LA e
)
-
e N N N N e e e e N e e N N e N e e N R el =l = N N el N el el N R Y ey e N N e N e e R e A e
A R e el e e e N e e e N N e N e e N e e N N N N e e e e N N e N N SR e el el N N N e R R
e e e N e N el el N N N N e e e el e N N N N e el e el N N N N e e e e e e e e e e e N e
ol B Bl Sl = a  al  a al l E l = al al E l al ad al ad hal ad l al al al al al a al al wd tad el
O
Z
_VMH__l101111111111111101001011111111111111111111
S
S G il i e S = N Sl el e R R e R R e Rl o el = el S R e B S e e e R R R S Ry e ey e R S =Y =
9
vl Gl Sl e el el e e el e e e el e S N S e S S SR el Sl S SRl Sl el N SRl S S S e S ey
<
S GG I Rl e e i G e I Rl e e Gl el =l e i i I R I i e I I i Gl i e
[7p]
7]
N e N el Sl R el N e N S N i N B E R RN Sl BN Sl Tl S B S =l S (ol S R (Y el R e R S e S B S Y = R =
N B S e T e S e o B S B ol =) B B o i N T S R e e T B ) el () ) e R R e e S R S e S A B
To) V1 BV SR B S B S EVR S o ST BV B T (<Y E R BT <) B o) B <) Bl ST S S T S R [« Y ) Y B By S B S o S Y S ol =
Sl (Ll S ey S Sy Sy Sy Sy ) Sy ) ) Sy S S Y el el = i S e S o sl el el I e e e = I I I I I T I =
I GG I I G S el R G G = I G R G =l = e G s i I G I i e I i =
N R Tl e T S e O o ) T e e e e R e R Y T R R R e e el S Tl e e R g R R R e g ) B S B [ =)
e I I I e N S e S e Y e R R e S e S Y Sl T e e S N T R B o B [l S S S S S S Sy S g =
<
olHlN|ms n|o(~lo oo | ;s w ko [~ o (o o oo s I o s (o o (o oy ™
o PN~ gNCHEHaEdHEEMRERNNNRKRNNNNN®Bo|oo|oeom|o o s~ S S
9y




30

TABEL 05 (SAMBUNGAN)

44 11]0({0)j1(0j0(0]JO0OjO0O]1] O 1 1 1 1 7

45 1101111 ]1(1]|1]1 1 1 1 1 14
46 111|111 (1]1(1]1]1 1 1 1 1 15
47 o(1j1{1j1|1j1(1]1f(1]1 0 1 1 1 13
48 111020021 |1]|1]1 0 1 1 1 11
49 SREP” aWMe | T EEET 1 1 1 1 15
50 0| laie Ohiatih 18 RN 4 Y Bt 0 il 1 1 12

JUMLAH | 45| 45| 42|42 |40 |41 |43 (48|42 |46 44 | 44 | 49 | 45 | 46

Berdasarkan dari tabel 05, dapat dilihat bahwa dari 50 butir soal pilihan
ganda dalam ujian semester ganjil yang dijawab oleh siswa kelompok tinggi akan
penulis jabarkan sebagai berikut, S13 dapat menjawab benar 49 butir soal dan
hanya 1 butir soal yang dijawab salah, begitu juga S8 menjawab benar 48 butir
soal dan hanya 2 butir soal yang salah,S10 dan S15 menjawab benar 46 butir soal
dan 4 butir soal yang salah, S1, S2, dan S14 menjawab benar 45 butir soal dan 5
butir soal dijawab salah. Sedangkan S11, S12, S7, S3, S4, S9, S6, dan S5 sedikit
rendah menjawab butir soal dari yang lainnya yaitu S11 dan S12 menjawab benar
44 butir soal dan 6 butir soal yang salah, S7 menjawab benar 43 butir soal dan 7
butir soal dijawab salah, S3, S4, dan S9 menjawab benar 42 butir soal dan 8 buitir
soal dijawab salah, S6 menjawab benar 41 butir soal dan 9 butir soal yang salah,
S5 menjawab benar 40 butir soal dan 10 butir soal yang salah. Melihat hasil
jawaban dari kelompok tinggi dapat disimpulkan bahwa mereka adalah siswa
yang dapat dikategorikan berkemampuan tinggi yang dapat menjawab butir soal

mata pelajaran bahasa Indonesia kelas VII 1 SMP Negeri 3 Pekanbaru.
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2.1.2 Deskripsi Data Siswa Kelompok Rendah Kelas VII SMP Negeri 3

Pekanbaru

Siswa kelompok

rendah yang dimaksud adalah siswa yang banyak

menjawab salah butir soal ujian semester ganjil mata pelajaran bahasa Indonesia

kelas VII 1 SMP Negeri 3 Pekanbaru, yaitu berjumlah 15 orang. Deskripsi data

kelompok orang dimaksud adalah sebagai berikut:

TABEL 06. HASIL JAWABAN KELOMPOK RENDAH SOAL UJIAN SEMESTER
GANJIL MATA PELAJARAN BAHASA INDONESIA KELAS VIl 1 SMP NEGERI 3
PEKANBARU TAHUN PELAJARAN 2017/2018

SISWA KELOMPOK RENDAH

SOAL 16| 17118 (19| 20| 21 | 22| 23| 24 | 25| 26 27 28 29 30 JUMLAH
1 1] 1 B L S L 1 1SS ) T i 1 1 1 15
2 N gy W @7 SEEEATESE 1 1 1 1 14
3 1] 1 e RSty 1 03 08 1.7, 1 i 0 1 12
4 1] 0 (LA TN B 1 OF [ LRI Y 1 i 0 0 11
5 0| 0 (g L [ | 90108 LI} 01 1 0 1 0 6
6 1] 1 [Rr A [ 1P (O J— 4 1 1 1 13
7 1] 1 A BRI 1 [SEEREE | 1T 1 0 0 1 10
8 O O W%l O | 1 |WiRNE 1T INCE0 0 ik 0 0 4
9 1] 1| Gl e 1~ AL 110 a2\l 1 1 1 1 13
10 | 1] O T LGl " [\ AN | NICS FTH Ll 1 i 1 0 12
11 | 1| 1| 19T [Seinnianinniianr e L1 o SIS 0 0 1 1 13
2 |[of1|O0]JOJOf1[1]1[1|[1] 1 1 1 0 1 10
3 |oj1(0|j0jO0OfO0O(2T]2|1f1| O 0 0 1 0 6
14 |1]1|0]J0jJOf1|1]JO0[O0Of[O0]| 1 0 0 0 0 5
5 |1j0(0|O0|Of1 (1|11 (f1]| 1 1 1 1 1 11
16 | 11110 1] 171N T . 1 0 1 1 12
17 111111111 [ Tl [ DT 1 1 1 1 15
8 (0ojO(1|0|Of|Of1T]J0Of|OfO]| O 0 1 0 1 4
9 ([oj1(O0|1|1f(1(|1]|1[1|O0][ O 1 0 1 1 10
20 (0j1j0|j]0|J0|J0O1(0f0O]O0O] 1 0 0 0 0 3
20 |1|j1(1(1|j0j0f1f(1j1{1] O 1 1 1 1 12
2 |1|]0f(0l0O|JO0OjOf1(0O]2]|1] O 1 1 1 1 8
23 1111|111 (1]1]1] 1 1 1 1 1 15
24 11| 1f(1(1|1}j1(1f(1]1}|1] O 1 1 1 1 14
25 |0]j1(0f0O|21]j1j0(1]0]j0] 1 1 1 0 1 8
26 |1|]0f(1(0|0O}j21f(1(0]21]0]| 1 1 1 1 1 10
2 |1]1(0fO0|2]1f(1(1]0f1] 1 0 1 1 0 10
28 |1]1f(1f(1|1}j1(1f(1|]0|1]| 1 1 1 1 1 14
2 |1j1f{o0fl1]J1}j1(1|1]1]1] 1 1 1 1 1 14
3 |1j0f0f0O|JO0OjOjOfO]2]|O0O] 1 0 0 0 0 3
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TABEL 06 (SAMBUNGAN)

31 ij1(y1j0(2|1(1|1(1]1]1 1 1 1 0 13
32 11711111 ]1(1]|1]1 1 1 1 1 15
33 1111401 (0|2j1]0] O 1 1 1 1 11
34 o(foj1{y0j1|1|1f(1]1(0] O 1 1 0 1
35 i1j1{0j1(2j0f1]1(1]1]1 I 0 1 0 11
36 ARAPT caXUw | e " 1 0 0 1
37 1] LS Opatieh 18 ( ¥ B S 4 Y0 Bl il il 0 0 11
38 Ogl 1510  [FT ORI Ik Ul AL e IS SN0 1 0 0 1
39 O N 2 O T T [ T 1 i 1 1 11
40 1 1L LSO L e SV AW (S T 1 1 1 1 13
41 1 | [ SO N0 | Oladlanball | 11 T4 0 il 1 1
42 1 | ST BELal | U a0 N O | 0 0 0 0
43 0 | W™ R LU 17 T RGN T) 3 0 0 0
44 0 | OLj«CRENONIET ¥ 44 | JORND HNCRIENG S0 0 1 0 1
45 1] T R0 T ] L G 1 it 1 1 14
46 1| B 1SN QTR 10000 1 (NI 1 1 dE 1 1 14
47 0| 1NFOJmo“ 0 LA =CNg0 e 1 1 0 1
48 0| 1INy oy e (' Lhy~0 [ 8510 |~1 g 1 e 1 1
49 0 | 100N ST -1 | 415 81 [ -1 Y 1 Js 0 1 12
50 1| 1ay OEeFO-. | [ =0 o\ Ol £ 1 20, e 0 0 1 1
JUMLAH | 31| 37 | 24| 2729393834 |35(36| 31 | 38| 35| 31| 34

Berdasarkan dari tabel 06, dapat dilihat bahwa dari 50 butir soal ujian
semester ganjil pilihan ganda yang dijawab oleh siswa kelompok rendah akan
penulis jabarkan sebagai berikut, S21 menjawab benar 39 butir soal dan 11 butir
soal yang dijawab salah, S22 dan S27 menjawab benar 38 butir soal dan 12 butir
soal dojawab salah, S17 menjawab benar 37 butir soal dan 13 butir soal dijawab
salah, S25 menjawab benar 36 butir soal dan 14 butir soal yang dijawab salah,
S24 dan S28 menjawab benar 35 butir soal dan 15 butir soal dijawab salah.
Sedangkan S23, S30, S16, S26, S29, S20, S19, dan S18 menjawab benar lebih
sedikit daripada yang lainnya yaitu, S23 dan S30 menjawab benar 34 dan 16 buitir
soal dijawab salah, S16 menjawab benar 33 butir soal dan 17 butir soal dijawab
salah, S26 dan S29 menjawab benar 31 butir soal dan 19 butir soal dijawab salah,

S20 menjawab benar hanya 29 butir soal dan 21 butir soal dijawab salah, S19
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menjawab benar hanya 27 butir soal dan 23 butir soal yang dijawab salah, S18
menjawab benar hanya 24 butir soal dan 26 butir soal dijawab salah. Melihat hasil
jawaban dari kelompok rendah ini, tentu dapat disimpulkan bahwa mereka adalah
siswa yang dapat dikategorikan berkemampuan kurang daripada siswa kelompok

tinggi di kelas VII 1 SMP Negeri 3 Pekanbaru.
2.2 Analisis Data

Berdasarkan deskripsi data yang telah penulis jelaskan di atas, pada
bagian analisis data ini penulis akan menganalisis data tersebut yang meliputi
indeks tingkat kesulitan butir soal dan indeks daya beda butir soal. Sebelum
menganalisis indeks tingkat kesulitan dan daya beda butir soal, penulis
menentukan terlebih dahulu kelompok tinggi dan kelompok rendah dengan cara
mengurutkan hasil pada lembar jawaban peserta didik dari hasil yang tertinggi
berturut-turut sampai yang terendah. Mengambil sebanyak 50% dari jumlah
peserta didik dari hasil yang tertinggi dan 50% dari hasil yang terendah. Setelah
itu maka dapat ditentukan butir soal yang sulit, sedang, mudah, layak dan tidak

layak.

2.2.1 Analisis Soal Ujian Semester Ganjil Mata Pelajaran Bahasa Indonesia
Kelas VII SMP Pada Aspek Indeks Tingkat Kesulitan Butir Soal

Rumus yang digunakan dalam menganalisis indeks tingkat kesulitan butir

soal ini peneliti menggunakan rumus Nurgiyantoro (2013:196) yaitu:

FKT+FKR
MK =———
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Keterangan:

ITK :Indeks tingkat kesulitan yang dicari

FKT :Jumlah jawaban benar kelompok tinggi

FKR :Jumlah jawaban benar kelompok rendah

N :Jumlah peserta tes kedua kelompok

Untuk mengetahui ITK penulis menggunakan Kriteria sebagai berikut:

TABEL 01. RENTANG INDEKS TINGKAT KESULITAN BUTIR SOAL

Sulit 0,20 -0,40
Sedang 0,41 -0,60
Mudah 0,60-0,80

Sumber: Nurgiyantoro (2013:195)

Menurut Nurgiyantoro diatas, maka dapat diketahui jika hasil dari analisis
butir soal berada dalam rentang antara 0,20 — 0,40 maka butir soal tersebut
dikategorikan sebagai soal yang sulit. Jika hasil dari analisis butir soal berada
dalam rentang 0,41 — 0,60 maka butir soal tersebut dikategorikan sedang dan
apabila hasil dari analisis butir soal berada dalam rentang antara 0,61 — 0,80 maka

butir soal tersebut dikategorikan soal yang mudah.

Adapun analisis soal untuk mengetahui ITK adalah sebagai berikut:

Pertama, analisis butir soal nomor 1 diperoleh jumlah jawaban benar
kelompok tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 15. Berdasarkan

rumus indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 1,00. Jadi, untuk butir
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soal nomor 1 berdasarkan tabel tindeks tingkat kesulitan butir soal berkategori

mudah, lebih jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 1 ITK = XT+FKR
15415 30
=22 =0 - 100 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 2 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,97. Jadi untuk butir soal
nomor 2 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno2  ITK = XT+FER
5
=2 -2%_ 097  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 3 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 12. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,87. Jadi untuk butir soal
nomor 3 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

FKT+FKR
Soalno. 3 ITK = ——2%

=112 _2°_ 087 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 4 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok

tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus
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indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,87. Jadi untuk butir soal
nomor 4 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

FKT+FKR
Soalno. 4  ITK = ————=%

_ 15411 _

20- 0,87 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 5 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 6. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,70. Jadi untuk butir soal
nomor 5 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soal no. 5 ITK = thl
5
=20 =22070  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 6 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 13. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,93. Jadi untuk butir soal
nomor 6 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

FKT+FKR
Soalno. 6 ITK = ——2%

=157 —28 - 093 (Mudah)
30 30
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Analisis butir soal nomor 7 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 10. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,83. Jadi untuk butir soal
nomor 7 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 7. ITK = "XL+FKR
5 5
=22419 -2 _ 83  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 8 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 11 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 4. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,50. Jadi untuk butir soal
nomor 8 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 8 ITK = XIHFER
_11+4 _ 14 _
ud 0,50  (Sedang)

Analisis butir soal nomor 9 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 13. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,93. Jadi untuk butir soal
nomor 9 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 9 ITK = XTHFKR
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=¥ - 28_ 593 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 10 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 12. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,87. Jadi untuk butir soal
nomor 10 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 10 ITK = XTI +EKR
2 %
=112 _20_ 087 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 11 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 13. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,93. Jadi untuk butir soal
nomor 11 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 11 ITK = "XT+FKR
5
=228 — 28093  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 12 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 10. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,83. Jadi untuk butir soal
nomor 12 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.



39

FKT+FKR
Soalno. 12 ITK = ———2%

5 5
=219 - 25083  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 13 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 6. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,66. Jadi untuk butir soal
nomor 13 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 13 ITK = XI+FKR
=12 _29_-066 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 14 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 12 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 5. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,56. Jadi untuk butir soal
nomor 14 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori sedang,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 14 ITK = XTHFKR
_ 12415 _ 17 _
=~ %0 " 30 0,56 (Sedang)

Analisis butir soal nomor 15 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 13 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus

indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,80. Jadi untuk butir soal
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nomor 15 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 15 ITK = XI+FKR
=21 -2 580 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 16 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 12. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,87. Jadi untuk butir soal
nomor 16 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 16 ITK = LXT+FKR
=12 _29_ 087 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 17 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 15. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 1,00. Jadi untuk butir soal
nomor 17 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 17 ITK = XI+FKR
5 5
=== 100 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 18 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok

tinggi 8 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 4. Berdasarkan rumus indeks
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tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,40. Jadi untuk butir soal nomor 18
berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori sulit, lebih jelas

dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 18 ITK =X FKR
=82 _12_040  (suliy
30 30

Analisis butir soal nomor 19 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 10. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,80. Jadi untuk butir soal
nomor 19 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 19 ITK = Sl
=120 _2%_ 080  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 20 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 7 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 3. Berdasarkan rumus indeks
tingkat Kkesulitan butir soal diperoleh hasil 0,33. Jadi untuk butir soal nomor 20
berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori sulit, lebih jelas

dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 20 ITK = -XTHFER

=723 -1-033  (suli
30 30
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Analisis butir soal nomor 21 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 9 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 12. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,70. Jadi untuk butir soal
nomor 21 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 21 ITK = XT+FKR
=212_-21-070  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 22 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 13 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 8. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,70. Jadi untuk butir soal
nomor 22 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 22 ITK = i
=B _21-070 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 23 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 15. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,97. Jadi untuk butir soal
nomor 23 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 23 ITK = XTHFKR
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=115 - 292097  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 24 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,97. Jadi untuk butir soal
nomor 24 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno.24  ITK = xTHEKR
5 2
=Mt 22 - 097  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 23 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 11 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 8. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,63. Jadi untuk butir soal
nomor 25 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 25  ITK = —XI+FKR
=2 -063  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 26 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 12 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 10. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,73. Jadi untuk butir soal
nomor 26 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.
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Soalno. 26  ITK = KR
2 0 22
=220 22473  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 27 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 10. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperolen hasil 0,80. Jadi untuk butir soal
nomor 27 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 27 ITK = XI+FKR
=110 22 - 080 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 28 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,93. Jadi untuk butir soal
nomor 28 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 28 ITK = ——
28
=121 28093  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 29 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus

indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,97. Jadi untuk butir soal
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nomor 29 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 29 ITK = XIHFER
5
=222 -2%- 097 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 30 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 9 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 3. Berdasarkan rumus indeks
tingkat Kkesulitan butir soal diperoleh hasil 0,40. Jadi untuk butir soal nomor 30
berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori sulit, lebih jelas

dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 30 ITK = LXT+FER
9+43 12 .
=22 -2-040  (Suli
30 30

Analisis butir soal nomor 31 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 13 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 13. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,87. Jadi untuk butir soal
nomor 31 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 31 ITK = -XTHFER
= 13113 _29_ 087 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 32 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok

tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 15. Berdasarkan rumus
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indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 1,00. Jadi untuk butir soal
nomor 32 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 32 ITK = XI+FKR

=215415 _30- 100  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 33 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 13 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,80. Jadi untuk butir soal
nomor 33 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 33 ITK = Sl
=B _2%_ 080 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 34 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 9. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,77. Jadi untuk butir soal
nomor 34 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 34 ITK = _XIHFER

=2 2077 (Mudah)
30 30
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Analisis butir soal nomor 35 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,87. Jadi untuk butir soal
nomor 35 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 35 ITK = XL+FKR

= F -2 587  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 36 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 9. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,80. Jadi untuk butir soal
nomor 36 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 36 ITK = XIAFER
=122 - 080  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 37 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,87. Jadi untuk butir soal
nomor 37 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 37 ITK = XTHFKR
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=1L - 2= 087 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 38 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 12 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 7. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,63. Jadi untuk butir soal
nomor 38 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

FKT R
Soalno. 38 ITK = 4
=27 - -063  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 39 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,87. Jadi untuk butir soal
nomor 39 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 39 ITK = —XI+FER

=511 -2 2087 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 40 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 13. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,93. Jadi untuk butir soal
nomor 40 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.
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Soalno. 40  ITK = XIHFKR
5 3 28
=211 _ 28993  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 41 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 9. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperolen hasil 0,77. Jadi untuk butir soal
nomor 41 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 41 ITK = XI+FKR
=22 =2-077  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 42 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 10 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 4. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,46. Jadi untuk butir soal
nomor 42 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori sedang,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 42 ITK = XIHFKR
_ 10+4 _ 14 _
=0 " 30 0,46  (Sedang)

Analisis butir soal nomor 43 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 12 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 7. Berdasarkan rumus

indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,63. Jadi untuk butir soal
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nomor 43 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 43 ITK = XIHFER
=27 - 063 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 44 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 7 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 5. Berdasarkan rumus indeks
tingkat Kkesulitan butir soal diperoleh hasil 0,40. Jadi untuk butir soal nomor 44
berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori sulit, lebih jelas

dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 44 ITK = LXT+FER
5 12 .
=22=22_040  (suli
30 30

Analisis butir soal nomor 45 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,93. Jadi untuk butir soal
nomor 45 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 45  ITK = -XIHFER
=121 28003  (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 46 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok

tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
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indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,97. Jadi untuk butir soal
nomor 46 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 46 ITK = SI+FKR
=152 - 29— 097 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 47 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 13 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 6. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,63. Jadi untuk butir soal
nomor 47 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 47  ITK = ~T+FKR
13+6 9
=1 _ 063 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 48 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 11 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 9. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,67. Jadi untuk butir soal
nomor 48 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno.48  ITK = _XIFFER

=19 -2%9-067  (Mudah)
30 30
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Analisis butir soal nomor 49 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 12. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,90. Jadi untuk butir soal
nomor 49 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori mudah,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 49 ITK = "XL+FKR
5
=22 =27 =090 (Mudah)
30 30

Analisis butir soal nomor 50 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 12 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
indeks tingkat kesulitan butir soal diperoleh hasil 0,53. Jadi untuk butir soal
nomor 50 berdasarkan tabel indeks tingkat kesulitan butir soal berkategori sedang,

lebih jelas dapat lihat pada analisis dibawah ini.

Soal 050 ITK = XIHFER
_12+4 _ 16 _
ud 0,53  (Sedang)

Berdasarkan analisis data penulis, indeks tingkat kesulitan butir soal pada
Soal Ujian Semester Ganjil Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Kelas VII SMP
Negeri 3 Pekanbaru Tahun Pelajaran 2017/2018, butir soal yang berkategori
mudah sebanyak 42 butir soal (84%) yaitu pada nomor 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11,
12, 13, 15, 16, 17, 19, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37,
38, 39, 40, 41, 43, 45, 46, 47, 48, dan 49. Butir soal yang berkategori sedang

sebanyak 4 butir soal (8%) yaitu pada nomor 8, 14, 42, dan 50. Adapun butir soal
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yang berkategori sulit sebanyak 4 butir soal (8%) yaitu pada nomor 18, 20, 30,
dan 44. Jadi butir soal yang berkategori mudah lebih banyak dari pada sedang dan

sulit.

TABEL 07. HASIL ANALISIS INDEKS TINGKAT KESULITAN BUTIR
SOAL

INDEKS TINGKAT KESULITAN BUTIR SOAL
MUDAH SEDANG SULIT
1,2, 3, 4,5 6,7,9, 10, 11, | 8, 14, 42,50 18, 20, 30, 44
12, 13, 15, 16, 17, 19, 21, 22,
23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 31,
32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39,
40, 41, 43, 45, 46, 47, 48, 49

2.2.2 Analisis Soal Ujian Semester Ganjil Mata Pelajaran Bahasa Indonesia
Kelas VII SMP Pada Aspek Indeks Daya Beda Butir Soal

Rumus yang digunakan dalam menganalisis indeks tingkat kesulitan butir

soal ini peneliti menggunakan rumus Nurgiyantoro (2013:196) yaitu:

FKT-FKR
IDB=—
n

Keterangan:

IDB :Indeks daya beda yang dicari

FKT :Jumlah jawaban benar kelompok tinggi

FKR :Jumlah jawaban benar kelompok rendah

n :Jumlah peserta kelompok tinggi atau rendah (50%)

Untuk mengetahui IDB penulis menggunakan Kriteria sebagai berikut:
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TABEL. 02 RENTANG INDEKS DAYA BEDA BUTIR SOAL

Tidak layak -1,00-0,19
Layak 0,20 — +1,00
Sumber: Nurgiyantoro (2013:197)

Menurut Nurgiyantoro diatas, maka dapat diketahui jika hasil dari analisis
butir soal berada dalam rentang antara -1,00 - 0,19 maka butir soal tersebut
dikategorikan tidak layak, dan jika hasil dari analisis butir soal tersebut berada

dalam rentang antara 0,20 - +1,00 maka butir soal tersebut dikategorikan layak.
Adapun analisis soal untuk mengetahui IDB adalah sebagai berikut:

Pertama, analisis butir soal nomor 1 diperoleh jumlah jawaban benar
kelompok tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 15. Berdasarkan
rumus indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0. Jadi, untuk butir soal nomor 1
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

_ 15-TSqani & 4
= .. 0 (Tidak Layak)

Soal no. 1 IDB =

Analisis butir soal nomor 2 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,06. Jadi, untuk butir soal nomor 2
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.
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FKT-FKR
n (50%)

Soal no. 2 IDB =

_15-14 _ 1 _ :
=T T 1s 0,06 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 3 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 12. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 3
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilinat pada analisis dibawah ini.
FKT—-FKR
n (50%)

Al o Syige .
i\ 1 T 0,13 (Tidak Layak)

Soal no. 3 IDB =

Analisis butir soal nomor 4 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,27. Jadi, untuk butir soal nomor 4
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soal no. 4 IDB =

_15-11 _ 4 _
= T 1: 0,27 (Layak)

Analisis butir soal nomor 5 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 6. Berdasarkan rumus

indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,60. Jadi, untuk butir soal nomor 5
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berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)

Soal no. 5 IDB =

nied P Y
- 0,60 (Layak)

Analisis butir soal nomor 6 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 13. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 6
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soal no. 6 IDB =

15— 13 SN :
B iy 0,13 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 7 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 10. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,33. Jadi, untuk butir soal nomor 7
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)
_15-10 _ 5

= = = 0,33 (Layak)

Soal no. 7 IDB =
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Analisis butir soal nomor 8 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 11 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 4. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,47. Jadi, untuk butir soal nomor 8
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)
» A

A% =047 (Layak)

Soal no. 8 IDB =

Analisis butir soal nomor 9 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 13. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 9
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soal no. 9 IDB =

e .
B "W 0,13 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 10 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 12. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 10
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)

Soalno. 10 IDB =
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_14-12 _ 2 _ :
=T T 1s 0,13 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 11 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 13. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 11
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)

Soalno. 11 IDB =

AU AN :
W IF 0,13 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 12 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 10. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,33. Jadi, untuk butir soal nomor 12
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)
_15-10 _ 5

= = T =0,33 (Layak)

Soalno. 12 IDB =

Analisis butir soal nomor 13 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 6. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,53. Jadi, untuk butir soal nomor 13
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.
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FKT-FKR
n (50%)

Soal no. 13 IDB =

_14-6 _ 8 _
=5 T 1s 0,53 (Layak)

Analisis butir soal nomor 14 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 12 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 5. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,47. Jadi, untuk butir soal nomor 14
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)
P =T 7

1—5 = I =047 (Layak)

Soalno. 14 IDB =

Analisis butir soal nomor 15 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 13 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 15
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soal no. 15 IDB =

_13-11 _ 2 _ :
=T T 0,13 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 16 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 12. Berdasarkan rumus

indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 16
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berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

_ FKT-FKR

Soalno. 16 IDB =
n (50%)

Ul 31 ;

- . 0,13 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 17 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 15. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0. Jadi, untuk butir soal nomor 17
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

. 15— 15 SNUIN :
B A 0 (Tidak Layak)

Soalno. 17 IDB =

Analisis butir soal nomor 18 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 8 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 7. Berdasarkan rumus indeks
daya beda butir soal diperoleh hasil 0,27. Jadi, untuk butir soal nomor 18
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

Soalno. 18 IDB = LXI_FKR
n (50%)

8-7 _ 4 _
T 1s 0,27 (Layak)
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Analisis butir soal nomor 19 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 10. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,27. Jadi, untuk butir soal nomor 19
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

_ FKT-FKR
i n (50%)
¥ 14500 F4

T = = 0,27 (Layak)

Soal no. 19 IDB

Analisis butir soal nomor 20 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 7 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 3. Berdasarkan rumus indeks
daya beda butir soal diperoleh hasil 0,27. Jadi, untuk butir soal nomor 20
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soalno. 20 IDB =

L WA
B % 0,27 (Layak)

Analisis butir soal nomor 21 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 9 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 12. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil -0,2. Jadi, untuk butir soal nomor 21
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)

Soalno. 21 IDB =



62

_9-12 _ -3 _ i
= s T 1s 0,2 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 22 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 13 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 8. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,33. Jadi, untuk butir soal nomor 22
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)

Soalno. 22 IDB =

AE G £
E Vo B - 0,33 (Layak)

Analisis butir soal nomor 23 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 15. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil -0,06. Jadi, untuk butir soal nomor 23
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

_14-15 _ -1 _ :
TR 0,06 (Tidak Layak)

Soalno. 23 IDB =

Analisis butir soal nomor 24 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,06. Jadi, untuk butir soal nomor 24
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.
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FKT-FKR
n (50%)

Soalno. 24 IDB =

_15-14 _ 1 _ :
=T T 1s 0,06 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 25 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 11 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 8. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,20. Jadi, untuk butir soal nomor 25
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)
% =B 3

1—5 = I = 0,20 (Layak)

Soal no. 25 IDB =

Analisis butir soal nomor 26 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 12 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 10. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 26
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soal no. 26 IDB =

_12-10 _ 2 _ :
=T T 0,13 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 27 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 10. Berdasarkan rumus

indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,27. Jadi, untuk butir soal nomor 27
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berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

_ FKT-FKR

Soalno. 27 IDB =
n (50%)

U 30N

- . 0,27 (Layak)

Analisis butir soal nomor 28 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0. Jadi, untuk butir soal nomor 28
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

e, 14— 14 SN .
B A 0 (Tidak Layak)

Soalno. 28 IDB =

Analisis butir soal nomor 29 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,06. Jadi, untuk butir soal nomor 29
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soalno. 29 IDB =

_15-14 _ 1 _ .
= T 1s 0,06 (Tidak Layak)
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Analisis butir soal nomor 30 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 9 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 3. Berdasarkan rumus indeks
daya beda butir soal diperoleh hasil 0,40. Jadi, untuk butir soal nomor 30
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

_ FKT-FKR
i n (50%)
¥ oW B

AV =0,40 (Layak)

Soalno. 30 IDB

Analisis butir soal nomor 31 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 13 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 13. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0. Jadi, untuk butir soal nomor 31
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soalno. 31 IDB =

e U :
B "Wa 0 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 32 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 15. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0. Jadi, untuk butir soal nomor 32
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)

Soalno. 32 IDB =
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_15-15 _ 0 _ :
=T T 1s 0 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 33 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 13 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 33
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)

Soalno. 33 IDB =

AE ¥ AN :
W IF 0,13 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 34 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 9. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,33. Jadi, untuk butir soal nomor 34
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)
_14-9 _ 5

? = E =0,33 (Layak)

Soalno. 34 IDB =

Analisis butir soal nomor 35 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,27. Jadi, untuk butir soal nomor 35
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.
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FKT-FKR
n (50%)

Soalno. 35 IDB =

_15-11 _ 4 _
BEETERET 0,27 (Layak)

Analisis butir soal nomor 36 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 9. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,40. Jadi, untuk butir soal nomor 36
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)
% 5250

? } - = 0,40 (Layak)

Soal no. 36 IDB =

Analisis butir soal nomor 37 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,27. Jadi, untuk butir soal nomor 37
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)
_15-11 _ 4

T e = 0,27 (Layak)

Soal no. 37 IDB =

Analisis butir soal nomor 38 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 12 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 7. Berdasarkan rumus

indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,33. Jadi, untuk butir soal nomor 38
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berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

_ FKT-FKR

Soalno. 38 IDB =
n (50%)

1 -
- - 0,33  (Layak)

Analisis butir soal nomor 39 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 11. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,27. Jadi, untuk butir soal nomor 39
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soalno. 39 IDB =

15— 11 S
B Ay 0,27 (Layak)

Analisis butir soal nomor 40 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 13. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 40
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)
_15-13 _ 2

= e = 0,13 (Tidak Layak)

Soalno. 40 IDB =
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Analisis butir soal nomor 41 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 9. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,33. Jadi, untuk butir soal nomor 41
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

_ FKT-FKR
i n (50%)
F 180 )

-7 =0,33 (Layak)

Soal no. 41 IDB

Analisis butir soal nomor 42 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 10 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 4. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,40. Jadi, untuk butir soal nomor 42
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

_ FKT-FKR
"~ n(50%)
_10-4 _ 6

1—5 = 1—5 =0,40 (Layak)

Soal no. 42 IDB

Analisis butir soal nomor 43 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 12 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 7. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,33. Jadi, untuk butir soal nomor 43
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)

Soalno. 43 IDB =
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_12-7 _ 5 _
== =2=033  (Layak)

Analisis butir soal nomor 44 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 7 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 5. Berdasarkan rumus indeks
daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 44
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)

Soalno. 44 IDB =

A 0,13 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 45 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 14 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0. Jadi, untuk butir soal nomor 45
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soalno. 45 IDB =

_14-14 _ 0 _ :
Tt 0 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 46 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 14. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,06. Jadi, untuk butir soal nomor 46
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.
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FKT-FKR
n (50%)

Soal no. 46 IDB =

_15-14 _ 1 _ :
=T T 1s 0,06 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 47 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 13 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 6. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,47. Jadi, untuk butir soal nomor 47
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT—-FKR
n (50%)
P SO 7

1—5 = I =047 (Layak)

Soal no. 47 IDB =

Analisis butir soal nomor 48 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 11 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 9. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,13. Jadi, untuk butir soal nomor 48
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori tidak layak, lebih

jelas dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soal no. 48 IDB =

_11-9 _ 2 _ :
= T 1s 0,13 (Tidak Layak)

Analisis butir soal nomor 49 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 15 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 12. Berdasarkan rumus

indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,20. Jadi, untuk butir soal nomor 49
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berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

_ FKT-FKR

Soalno. 49 IDB =
n (50%)

a Uinl 3

- . 0,20 (Layak)

Analisis butir soal nomor 50 diperoleh jumlah jawaban benar kelompok
tinggi 12 dan jumlah jawaban benar kelompok rendah 4. Berdasarkan rumus
indeks daya beda butir soal diperoleh hasil 0,53. Jadi, untuk butir soal nomor 50
berdasarkan tabel indeks daya beda butir soal yaitu berkategori layak, lebih jelas

dapat dilihat pada analisis dibawah ini.

FKT-FKR
n (50%)

Soalno. 50 IDB =

124 S
N P 0,53  (Layak)

Berdasarkan analisis data penulis, indeks daya beda butir soal pada Soal Ujian
Semester Ganjil Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Kelas VII SMP Negeri 3
Pekanbaru Tahun Pelajaran 2017/2018, butir soal yang berkategori layak
sebanyak 26 butir soal (52%), yaitu pada nomor 4, 5, 7, 8, 12, 13, 14, 18, 19, 20,
22, 25, 27, 30, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 41, 42, 43, 47, 49, dan 50. Sedangkan butir
soal yang berkategori tidak layak sebanyak 24 butir soal (48%), yaitu pada nomor
1,2, 3,6,9, 10, 11, 15, 16, 17, 21, 23, 24, 26, 28, 29, 31, 32, 33, 40, 44, 45, 46,

dan 48.
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INDEKS DAYA BEDA BUTIR SOAL

TIDAK LAYAK

LAYAK

1,2, 3,609, 10, 11, 15, 16, 17, 21, 23,
24, 26, 28, 29, 31, 32, 33, 40, 44, 45,

46, 48.

4,5, 7, 8, 12, 13, 14, 18, 19, 20, 22,
25, 27, 30, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 41,
42,43, 47, 49, 50.

Berdasarkan penjelasan analisis

indekstingkat kesulitan butir soal dan

indeks daya beda butir soal untuk lebih jelas, Hasil Analisis Butir Soal Ujian

Semester Ganjil Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Kelas VII SMP Negeri 3

Pekanbaru Tahun Pelajaran 2017/2018 dapat dilihat pada tabel dibawah ini:

TABEL 09. HASIL ANALISIS BUTIR SOALUJIAN SEMESTER GANJIL MATA
PELAJARAN BAHASA INDONESIA KELAS VII 1 SMP NEGERI 3 PEKANBARU

TAHUN PELAJARAN 2017/2018

INDEKS TINGKAT INDEKS DAYA
NSOOI\,/L(I)_R KESULITAN BUTIR SOAL BEDA BUTIRT "S)(IDAA};L KETERANGAN
SULIT SEDANG | MUDAH | LAYAK LAYAK
1 1 0 Gugur
2 0,97 0,06 Gugur
3 0,87 0,13 Gugur
4 0,87 0,27 Gugur
5 0,70 0,60 Layak
6 0,93 0,13 Gugur
7 0,83 0,33 Gugur
8 0,50 0,47 Layak
9 0,93 0,13 Gugur
10 0,87 0,13 Gugur
11 0,93 0,13 Gugur
12 0,83 0,33 Gugur
13 0,66 0,53 Layak
14 0,56 0,47 Layak
15 0,80 0,13 Gugur
16 0,87 0,13 Gugur
17 1 0 Gugur
18 0,40 0,27 Layak
19 0,80 0,27 Layak
20 0,33 0,27 Layak
21 0,70 -0,2 Gugur
22 0,70 0,33 Layak
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TABEL 09 (SAMBUNGAN)

23 0,97 -0,06 Gugur
24 0,97 0,06 Gugur
25 0,63 0,20 Layak
26 0,73 0,13 Gugur
27 0,80 0,27 Layak
28 0,93 0 Gugur
29 0,97 0,06 Gugur
30 0,40 0,40 Layak
31 0,87 0 Gugur
32 1 0 Gugur
33 0,80 0,13 Gugur
34 0,77 0,33 Layak
35 0,87 0,27 Gugur
36 0,80 0,40 Layak
37 0,87 0,27 Gugur
38 0,63 0,33 Layak
38 0,63 0,33 Layak
39 0,87 0,27 Gugur
40 0,93 0,12 Gugur
41 0,77 0,33 Layak
42 0,46 0,40 Layak
43 0,63 0,33 Layak
44 0,40 0,13 Gugur
45 0,93 0 Gugur
46 0,97 0,06 Gugur
47 0,63 0,47 Layak
48 0,67 0,13 Gugur
49 0,90 0,20 Gugur
50 0,53 0,53 Layak

Berdasarkan hasil dari analisis penulis, dapat diketahui dari 50 butir soal
pilihan ganda dalam soal ujian semester ganjil terdapat 19 butir soal yang
berkategori layak, baik ITK maupun IDB soal tersebut sudah memenuhi Kriteria
yang ditetapkan oleh Nurgiyantoro (2013:196). Sedangkan 31 butir soal lainnya
belum memenuhi kriteria  yang ditetapkan oleh Nurgiyantoro. Jadi, dapat
diketahui butir soal yang layak lebih sedikit daripada butir soal yang belum
memenuhi  kriteria  pada Nurgiyantoro. Banyaknya butir soal yang belum

memenuhi kriteria yang ditetapkan oleh Nurgiyantoro bukan berarti tidak layak,
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tetapi butir soal itu harus diubah atau direvisi oleh guru mata pelajaran, sehingga
tidak ada lagi soal yang terlalu mudah untuk anak murid dan tidak juga terlalu

sulit. Jadi, ITK dan IDB harus seimbang dalam membuat butir soal.

2.3 Interpretasi Data

Berdasarkan deskripsi data penulis analisis indeks tingkat kesulitan butir soal
dan indeks daya beda butir soal sudah berpedoman pada rumus yang telah
ditetapkan oleh Nurgiyantoro. Tetapi hasilnya kurang memenuhi kriteria yang
ditetapkan oleh Nirgiyantoro. Berikut interpretasi data dari masing-masing

analisis butir soal.

2.3.1 Analisis Soal Ujian Semester Ganjil Mata Pelajaran Bahasa Indonesia
Kelas VII SMP Pada Aspek Indeks Tingkat Kesulitan Butir Soal

Berdasarkan hasil analisis data indeks tingkat kesulitan butir soal yang
terdapat dalam butir Soal Ujian Semester Ganjil Mata Pelajaran Bahasa Indonesia
Kelas VII SMP Negeri 3 Pekanabru Tahun Pelajaran 2017/2018, butir soal yang
berkategori mudah sebanyak 42 butir soal (84%), butir soal yang berkategori
sedang sebanyak 4 butir soal (8%), dan butir soal yang berkategori sulit sebanyak
4 butir soal (8%). Berdasarkan hasil analsisi pada indeks tingkat kesulitan butir
soal, kebanyakan butir soal berkategori mudah, karena persentase soal yang
mudah 84%. Dapat dilihat bahwa butir soal pada indeks tingkat kesulitan masih
kurang baik. Butir soal yang baik harus memliki cakupannya, tidak terlalu mudah
dan tidak terlalu sulit, jika sola yang diberikan terlalu sulit anak murid dinyatakan

tidak tuntas dalam mengerjakan soal, begitu sebaliknya jika sola terlalu mudah
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tidak ada persaingan dalam belajar dan guru tidak dapat membedakan mana siswa

yang berprestasi dan kurang berprestasi.

Sesuai penjelasan diatas, bahwa setiap butir soal harus dilihat proporsi
keseimbangan pada soal yang mudah, sedang, dan sulit. Jadi, untuk mendaptkan
soal yang baik atau layak bagi anak murid, guru harus mampu membuat
keseimbangan pada butir soal yang mudah, sedang, dan sulit. Butir soal yang baik
yaitu proporsi soal berkategori sedang lebih banyak daripada kategori mudah dan

sulit. Hal ini sesuai dengan pendapat Sudjana (2009:135):

Perbandingan antara soal mudah-sedang-sukar bisa dibuat 3-4-3. Artinya,
30% soal berkategori mudah, 40% soal berkategori sedang, dan 30% lagi
soal berkategori sukar. Misalnya dari 60 pertanyaan pilihan ganda terdapat
18 soal berkategori mudah, 24 berkategori sedang, dan 18 berkategori
sukar. Perbandingan lain yang termasuk sejenis dengan porsi di atas
misalnya 3-5-2. Artinya, 30% soal berkategori mudah, 50% soal
berkategori sedang, dan 20% soal berkategori sukar.

2.3.2 Analisis Soal Ujian Semester Ganjil Mata Pelajaran Bahasa Indonesia
Kelas VII SMP Pada Aspek Indeks Daya Beda Butir Soal

Berdasarkan analisis data indeks daya beda butir soal yang terdapat dalam
butir Soal Ujian Semester Ganjil Mata Pelajaran Bahasa Indonesia Kelas VII SMP
Negeri 3 Pekanbaru Tahun Pelajaran 2017/2018, butir soal yang berkategori layak
sebanyak 26 butir soal (52%), sedangkan butir soal yang berkategori tidak layak
sebanyak 24 butir soal (48%). Berdasarkan hasil analsisi pada indeks daya beda
butir soal, kebanyakan butir soal berkategori layak, karena persentase soal yang
layak 52%. Dapat dilihat bahwa butir soal pada indeks daya beda dikatakan
lumayan baik, karena kategori layak dan tidak layak hanya berbeda 5 butir soal

saja.
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Indeks daya beda butir soal yaitu mengkaji soal tes dari segi kesanggupan
tes tersebut dalam membedakan siswa yang termasuk kelompok tinggi atau
kelompok rendah. Sebuah butir soal yang baik adalah yang mempunyai daya
untuk membendakan kemampuan antara peserta uji kedua kelompok tersebut.
Jadi, dalam menjawab butir soal, kelompok tinggi harus menjawab benar lebih
banyak daripada kelompok rendah, karena itu dapat membedakan antara kedua

kelompok.



